ESCUELA UNIVERSITARIA DE INGENIERIA TECNICA AERONAUTICA
DEPARTAMENTO DE MATEMATICA APLICADA Y ESTADISTICA
EXAMEN DE CALCULO1
25 de jumo de 2008

Tiempo: 2 horas y 30 minutos
Cada problema debe entregarse en hojas de examen por separado,

No se permite el uso de calculadoras.
El carné de la Escuela debe estar encima de la mesa,

Fecha prevista de publicacién de notas: 7 de julio de 2008
Fecha prevista de revision de examenes: 9 de julio de 2008

PROBLEMA 1.

a) Probar que (1+\/§ i)m =—29(1+\/§ z').

b) Obtener y representar en el plano todos los nimeros complejos z solucién de la ecuacion:
z+3i
Im —1=1
Zel%1
PROBLEMA 2.

La expresion In [sen3 (xy)] — 08 (xy) =0 define de forma implicita una funcién y =y (x) en un entorno

1,5 PUNTOS

del punto (x,y) = [l,g) . Se pide:

a) Calcular la derivada de la funcion y(x) en x=1.

b) Determinar y representar el polinomio de Taylor de grado 2, centrado en x =1, de dicha funcion.
2,0 PUNTOS
PROBLEMA 3.
Sea R la region plana limitada por: y=tanx, x=0¢ y=1.
a) Calcular el drea de la region R integrando respecto de la variable x.

b} Calcular el mismo area del apartado a) integrando respecto de la variable y.

c) Plantear por los métodos de tubos y discos las integrales que calcularian el volumen de revolucion del
solido generado cuando la regién R gira alrededor del eje OX. Calcular el volumen resolviendo el
método de discos.

3,5 PUNTOS
PROBLEMA 4,

Sea y(t) el desplazamiento de un determinado sisterna libre masa-muelle-amortiguador, solucion de la

: 0)=0
dy+2dy =0,{y()ml.

a AT (o)

ecuacion diferencial con condiciones iniciales

a) Determinar la funcién y(t).
b) Calcular, para ¢ 2 (0, los valores extremos del desplazamiento y(t) y de la velocidad y'(t) )

c) Representar la funcion y(t) ,para £ 20,

2,0 PUNTOS
PROBLEMA 5.
Demostrar el teorema de valor medio para integrales:
b
“Si f(x) es continua en [a,b] entonces existe ¢ € (a,b) tal que f(c)= bL J. f(x)dx
—d Ja

1,0 PUNTO
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PROBLEMA 4

a)

b)

c) Pararepresentar la funcion se tienen en

La ecuacion diferencial ordinaria es homogénea, lineal de sepundo orden con coeficientes constantes.
Para resolverla se hallan las rajces del polinomio caracteristico: A’ +2A+1=0=> A =—1doble

Al ser una raiz doble, ¢l sistema fundamental de soluciones de la ecuacion diferencial es {e“ ,re"} ,yla

solucién general de la ecuacion es: y(t) = Ae™* + Bte”' con A, B € R . Para imponer las condiciones ini-

ciales se halla la derivada y'(t)=(-A4+B-Bt)e™ con4,BeR y las condiciones iniciales conducen a

. , »(0)=0
determinar los pariametros 4,Be R,
oy (0)=1

Alser y(f)e”(R), para resolver el apartado basta con estudiar los intervalos de signo de la derivada

B=1

A=0
}: { .[La solucién es y(r)=rte”"|

'(t) y.de la derivada segunda y’(¢), y aplicar los teoremas correspondientes.
7(0)=(-1)e

=20 () =-[0)+ 27 ()] =-(2-1)e”

DE LA ECUACION DIFERENCIAL
¥ (t)>0=> y(r) es creciente

Intervalos de crecimiento del desplazamiento _
¥'(t) < 0= y(r) es decreciente

» Desplazamiento creciente Vi e (0,1)

« Desplazamiento decreciente V7 e (1,0)

= Méximo absoluto del desplazamiento en 1 =1, y(1)= 1 ,
e

= Minimo absoluto del desplazamiento en ¢t =0, y(O) =0}, ya que la funcion tiene una asintota

horizontal lim y(r) =lim(ze ) =0

]

¥'(£)>0= y'(¢) es creciente

Intervalos de crecimiento de la velocidad )
¥"(t)<0= y'(¢) es decreciente

» Velocidad creciente V¢ & (2,)

« Velocidad decreciente V7 €(0,2)

" Miximo absoluto de la velocidad en ¢ =0, y'(O) =1|, ya que la velocidad tiene una asintota

horizontal lim y'(¢) = lim([1-¢]e™) =0

» Minimo absoluto de la velocidad en 1 =2, y'(2) = ——13 .
e

cuenta los resultados de los apartados a),
b) considerando la existencia de asintota
horizontal y =0 para la funcién y también
que los intervalos de concavidad de la
funcioén desplazamiento se corresponden | !
con los intervalos de crecimiento de la i

velocidad. i
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PROBLEMA 5

b
Si la funcién es constante en el intervalo f(x)=K, xe[a,b], al integrar se obtiene If(x)dx =K(b—-a) y
queda demostrado que el Teorema se cumple para cualquier c&[a,b], yaque f(c}=K.

En el caso a =5 se cumple J.f(x)dx =0, con lo que el Teorema se verifica para c=a.

a

Si1 f (x) no es constante vy a <b, al ser continua la funcién en el intervalo cerrado [a,b] el Teorema del Valor

Extremo (Teorema de Weierstrass) garantiza que la funcion alcanza en el intervalo su valor maximo absoluto y
su valor minimo absoluto:

Ix,x, €[a,b]/m=f(x)< f(x}<sM=f(x,),x€[a,b]

Aplicando las propiedades de la integracion definida:
b

]‘mdxs bjf(x)dxs jde

m(b-a)< l].f(x)deM(b—a)

Como a < b, operando:

[£(x)ax
<£ M
" (-9
b
[£(x)ax
Se define el valor medio integral p = £ , ¥ puede escribirse:

(6-a)
m<us<M
Aplicando el Teorema del Valor Intermedio (Teorema de Darboux) a la funcion f (x), continua en el intervalo
cerrado [x,x,] < [a,b], (supuesto x, <x, y en otro caso se considera [x,,x ]) se puede garantizar que para

cualquier valor pu e [f(xl),f(xz)] existe un valor ce[x,x,] con f(c)=u:

e
Jce[x,x,]/ fc)=n :Wj !f(x)dx:(b—a)f(c)

con lo que queda demostrado el Teorema.




